

Community of  
**SANT'EGIDIO**



**A WORLD  
WITHOUT VIOLENCE**

YOUNG EUROPEANS FOR A WORLD WITHOUT VIOLENCE

МОЛОДЕЖЬ ЕВРОПЫ ЗА МИР БЕЗ НАСИЛИЯ

КРАКОВ — ОСВЕНЦИМ, 17–21 СЕНТЯБРЯ 2014 Г.

## ОРГАНИЗАТОРЫ

Проект «Молодежь Европы за мир без насилия» уже в четвертый раз собирает группы молодежи из Венгрии, Германии, Грузии, Италии, Польши, России, Румынии, Словакии, Украины и Чехии, чтобы вместе размышлять над историей Европы.

Цель проекта – привлечь внимание к ошибкам прошлого, причинами которых были национализм, расизм, антисемитизм; укрепить межкультурные связи и привить чувство ответственности за совместно создаваемую историю.

Подготовкой к посещению концентрационного лагеря Освенцим (Аушвиц-Биркенау) станет ряд общих встреч на национальном уровне и пленарная ассамблея в Кракове, в которой примут участие бывшие заключенные концлагеря.

Встречи с бывшими узниками, знакомство со свидетельствами очевидцев, посещение Национального музея сделают проект «Молодежь Европы за мир без насилия» основой для понимания ценности памяти о событиях, происходивших в Освенциме.

Община святого Эгидия твердо верит, что память о холокосте является необходимой основой для созидания будущего. Это знак того, что новые поколения жителей Европы будут знать о своей истории не только из учебников, но и через мемориальные паломничества, через моменты совместного переживания тех событий. Нужно пройти путем знакомства с ужасами концлагерей, путем ключевых и болезненных страниц истории, для понимания современной Европы и собственной идентичности, ценности и достоинства человеческой жизни, для того, чтобы жить созидая и глядя в будущее.

Проект основан на опыте предшествующих встреч:

«Нет будущего без памяти. Молодежь Европы в Освенциме»,  
8–10 сентября 2008 г.

«Мир без насилия. Вторая международная встреча».  
Краков — Освенцим, 9–11 сентября 2010 г.

«Мир без насилия. Третья международная встреча»,  
Краков — Освенцим, 20–23 сентября 2012 г.

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Община Святого Эгидия ([www.santegidio.org](http://www.santegidio.org)) уже более 40 лет активно занимается работой по воспитанию молодежи, развитию навыков диалога и мирного сосуществования в странах Европы и всего мира. В Киеве и Москве эту работу проводят группы добровольцев «Друзья Общины Святого Эгидия».

Организаторы проекта обладают значительным опытом в воспитании ценностей мирного сосуществования путем развития взаимопонимания и культуры мира среди различных социальных групп (включая этнические меньшинства, молодежь группы риска, иммигрантов и т.д.). Участники проекта отбираются через проведение тематических встреч в каждой стране. Работа по содействию развитию гражданского общества позволяет Общине Святого Эгидия привлечь в проект молодежь из самых разных слоев общества. В качестве организующей стороны, представители Общины несут ответственность за проведение мероприятия, приглашение экспертов и специальных гостей, а также за техническое оснащение встречи.

## ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП



Цель подготовительного этапа (ноябрь 2013 г — июнь 2014 г.) — создание прочной основы для проведения пленарной ассамблеи и мемориального паломничества в Освенцим.

В проектах прошлых лет в университетах и школах многих европейских городов прошли семинары-презентации проекта, в которых каждый год принимало участие до 20 000 молодых людей.

**Венгрия:** Будапешт, Дьёр, Монор, Нитетиаса, Печ. **Италия:** Рим. **Польша:** Варшава, Краков, Гданьск, Щецин. **Румыния:** Бухарест, Сату-Маре, Тимишоара. **Российская Федерация:** Москва, Красноярск, Санкт-Петербург, Челябинск. **Словакия:** Братислава, Кошице, Прешов, Тренчин, Трнава. **Украина:** Киев, Донецк, Ивано-Франковск, Луганск, Львов, Хмельницкий, Черновцы. **Чешская Республика:** Прага, Брно

Эти встречи позволили молодым людям начать обсуждение тематики проекта и лучше понять ценность сохранения памяти и поддержания межкультурного диалога для созидания Европы как места добрососедского существования.

В этом году организаторы также планируют представить проект в школах и университетах. На подготовительных семинарах школьники и студенты получат возможность услышать свидетельства участников прошлых проектов и поделиться размышлениями о темах проекта. По опыту прошлых лет, центральную роль играет вовлеченность в проект сотен молодых людей, чье свидетельство и активная жизненная позиция становятся важным средством распространения памяти холокоста.

Подготовительные семинары позволят определить участников проекта, исходя из следующих критериев:

- привлечение молодежи, участвующей в социальной добровольческой деятельности;
- обеспечение участия всех социальных групп;
- создание возможностей для встречи студентов из различных стран Европы;
- акцентирование внимания нового поколения на важности понимания собственной истории.

Вся информация, необходимая для регистрации участников, будет предоставлена на подготовительном этапе. Организационный комитет будет оказывать содействие в бронировании мест для проживания, а также сообщать о ключевых административных вопросах мероприятия в Польше.

## ВСТРЕЧА



Международный конгресс «Молодежь Европы за мир без насилия», в котором примут участие около 1500 молодых людей из 8 европейских стран (Венгрии, Италии, Польши, России, Румынии, Словакии, Украины и Чехии), пройдет в 17–21 сентября 2014 года. Организаторы считают особенно важным создание дружеской атмосферы, которая будет способствовать искреннему обмену опытом, и личное присутствие в местах памяти, а также знакомство с людьми, пережившими холокост, что позволит глубже понять общую историю.

Молодые люди смогут посетить места, израненные Холокостом, что послужит знаком их готовности взять на себя ответственность за созидание Европы и мира без расизма, антисемитизма и насилия. Центральным событием встречи станут выступления специалистов по истории холокоста, а также свидетельства бывших узников нацистских лагерей.

На Конгрессе будет обеспечен синхронный перевод на различные языки.

Элжбета Лесяк, председатель Фонда «Дети Холокоста» в Малой Польше (слева) участвовала в пленарной ассамблее в 9 сентября 2010 г. «Всегда больно вспоминать эти события, — говорит госпожа Лесяк, — но мой долг как свидетеля убедил меня решиться на этот шаг».

19 сентября 2014 года группа отправится в Освенцим (Аушвиц-Биркенау). Участники проведут все утро в Национальном музее лагеря «Аушвиц 1». Днем они соберутся в Биркенау, где пройдет мемориальная церемония, в ходе которой они в молчании проследуют вдоль железнодорожных путей смерти, ведущих к газовым камерам.

На конгрессах прошлых лет посещение лагеря Освенцим оказало огромное влияние на всю группу, в частности благодаря присутствию среди молодежи жертв нацистских расовых преследований (справа г-н Тиби Зеев Рам, депортированный в Освенцим в возрасте 14 лет, и г-жа Рита Приггоре, цыганка-синти из Германии, выжившая в нацистских медицинских экспериментах).

Опыт посещения мест Холокоста позволил связать сегодняшнюю современную жизнь с историческими событиями. Присутствие участников из различных стран Европы (включая представителей цыган рома и синти) дает возможность обменяться мнениями и на своем опыте увидеть мир, где насилие и расизм уходят в прошлое.





После паломничества будут организованы группы, где будут обсуждаться следующие вопросы:

### **1) Память холокоста**

Необходимость понимать корни и причины холокоста в Европе. Холокост со всей очевидностью показал тот факт, что еврейский народ не был признан Европой даже спустя 150 лет с момента его уравнивания в правах с остальным населением. Хуже того, евреи были обречены на истребление — не имело значения, признавали ли они себя частью еврейской общины, или пытались избежать этой принадлежности. Даже те, кто лишь отдаленным образом имел отношение к евреям, разделили общую еврейскую судьбу во время холокоста.

### **2) Молодежь на службе мира. Размышление над уроками второй мировой войны**

Война — мать всякой бедности. Во многих ситуациях молодые люди могут активно поддерживать миротворчество, отстаивая мир там, где он ставится под угрозу, налаживая диалог там, где связь между людьми оказалась прерванной. Мир и примирение достижимы благодаря «слабым» орудиям встреч, обмена мнениями, диалога. Там, где слишком сложно работать на благо мира, оказывается возможным помогать, нести солидарность и человечность тем, кто страдает от последствий войны.

### **3) Мир без ксенофобии, расизма и антисемитизма**

Европа становится все больше подверженной настроениям ксенофобии, расизма и антисемитизма. Эти явления все чаще встречаются в различных странах, особенно среди людей молодого поколения, и разжигается презрение и нетерпимость к представителям различных этнических и религиозных меньшинств, что порой выливается в серьезные эпизоды насилия. Данный проект ставит перед собой цель способствовать осознанию принципов мирного сосуществования, когда в результате иммиграции общества все больше разделены по этническим, культурным и религиозным принципам, но перед жителями Европы стоит задача найти новые пути, чтобы жить вместе.

Дискуссионный подход, применяемый в этих группах, предполагает активное участие в совместном размышлении.

Диалоги и свободные дискуссии, совместное размышление об общих ценностях, память как основа построения будущего — это важнейшие моменты в осознании диалога как способа преодолеть насилие и предубеждения.







## ЦЕЛИ ПРОЕКТА

- **Сохранение памяти о холокосте** как способ преодоления сегодняшних предрассудков и расизма, особенно среди молодых людей, у которых все меньше возможностей встретить очевидца холокоста;
- **Повышение толерантности и взаимопонимания между представителями разных наций:** посещение концентрационного лагеря Аушвиц-Биркенау по возвращении из паломничества будет способствовать формированию активной позиции в противостоянии стереотипам и осознанию истории;
- **Поощрение формирования активной позиции, обсуждения и размышления:** подготовительные семинары, малые группы, включающие людей различных национальностей и культур, групповая работа и круглые столы — такой формат будет способствовать взаимному обмену опытом и идеями между участниками;
- **Предотвращение ксенофобии, расизма, антисемитизма и насилия:** этому способствуют обсуждения и размышления участников, являющихся представителями разных культур, с разными обычаями и образом мыслей.

### Роль проекта

- Укрепление ответственного отношения и работы против предрассудков, равнодушия, расизма и социальной депривации;
- Усиление восприимчивости к таким ценностям, как уважение различий, свобода, солидарность и понимание исторического пути Европы;
- Распространение чувства ответственности и активной жизненной позиции молодых людей;
- Воспитание осознания нужды в мирном сосуществовании и взаимоуважении;
- Распространение чувства приверженности общим ценностям, через публикации о проекте на интернет-сайте;
- Распространение материалов по проекту с помощью публикаций и видеозаписей на разных языках.

## ПРИЛОЖЕНИЕ



## ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ПРИЗЫВ

Мы не можем забыть Освенцим: отсюда вырвалась нацистская ненависть, высвобожденная и усиленная ужасом войны, во время которой был совершен геноцид евреев, цыган и десятков тысяч других европейцев.

Мы, молодые люди из Польши, Украины, России, Чехии, Венгрии, Италии, Словакии, Румынии, вместе с Общиной святого Эгидия услышали свидетельства тех, кто совсем ребенком или подростком был его жертвой. Из их страдания и надежды мы научились ценности жизни каждого, уникальной и незаменимой, и необходимости защищать ее от всякого замысла смерти.

Шоа, «Великое зло» для еврейского народа, или Параимос, «Великое пожирание» для цыган ром и синти, предостерегают нас от ненависти, которая и сегодня может воскреснуть в наших городах.

Она обретает лик равнодушия, питается незнанием другого, становится презрением и затем ранит; и наконец делается насилием и обрушивается на цыган, на иностранцев, беженцев или иммигрантов, ищущих лучшего будущего; на евреев, на которых продолжают смотреть враждебно и недоверчиво. Насилие не щадит самых слабых: стариков, инвалидов, бездомных.

Если в наших странах веет страх, мы полны надежды. Поэтому вместе мы говорим «Нет» антисемитизму, антицыганизму, всякому расизму, который смущает умы людей и открывает путь варварству. Мы хотим освободить всех, особенно молодежь, от его зародышей.

Вместе мы хотим строить мир без насилия, с умом культуры и силой любви. Из Освенцима восходит новый горизонт человечности для наших стран! Из этого места начинается движение сердец, которое стремится заразить многих таких же молодых людей, как мы, чтобы стать лучше и сделать более человечными наши страны в мирной Европе!

Освенцим, 21 сентября 2012 г.

Comunità di  
**SANT'EGIDIO**



Для более подробной информации и записи участников обращаться в Оргкомитет

[krakow2014rus@gmail.com](mailto:krakow2014rus@gmail.com)

+7-916-6783681

[www.santegidio.org](http://www.santegidio.org)